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 توان گفت نور عامل ديدن اجسام است به صورت ساده مي.  

  : بياد پيش ممكنه حالت تا 3 ،كنهمي برخورد جسم يه به نور وقتي
  ):كدر اجسام (بشه جذب جسم توسط -1
 نگمي !)شده كدر جسم جذب چون( رسهنمي بهش نور كه پرده از قسمتي باشه، پرده يه جسم پشت اگه صورت اين در

   )!روشن گنمي رسه،مي بهش نور كه قسمتي  بهو( سايه
  ):براق اجسام (بشه بازتاب جسم توسط -2
 آينه به ،ميشه منتشر! شما نوراني صورت از كه نورهايي. كننمي استفاده هاآينه ساختن واسه خاصيت اين از

  .ببينيد روخودتون تونيدمي كه همينه واسه تون،شچِ توي رهمي گردهبرمي و خورهمي
  ):شفاف اجسام (كنه عبور جسم از -3

 و كنه عبور شيشه يا آب توي از تونهمي نور كه اينه خاطر به ديد، ميشه رو شيشه پشت اجسام اينكه يا ديد، ميشه رو رودخونهكف هايسنگ اينكه
  .برسه ما چشم به
 دهندمي عبور خود از را مابقي و بازتاب را درصدي جذب، را نور از صديدر يعني. هستند جسم سه اين از تركيبي معمولاً ما بر و دور اجسام .  

  : كنيممي بررسي بخش 4 در را نور فصل
  ) سايهنيم و سايه (كدر اجسام :اول بخش
  )هاآينه ،نور بازتاب (براق اجسام :دوم بخش
  ) عدسي ،منشور، نور شكست (شفاف اجسام :سوم بخش
  ) ، دوربين عكاسيتلسكوپ ميكروسكوپ، چشم،( نوري هايدستگاه :چهارم بخش

 

  اجسام كدر     :بخش اول
  
  

  .ناميم اي مي  چشمه نور نقطه آن را نور بسيار كوچك باشد كه تا حدي بتوان آن را يك نقطه فرض كرد،ه اگر چشم:اي منبع نور نقطه
  .نور هستنداي   ستارگان براي ما كه در فاصله دور از آنها هستيم يك منبع نقطه:مثال
  .شودمي تشكيل سايه فقط گيرد، قرار) اينقطه نور منبع( نوراني ينقطه يك مقابل در كدري جسم اگر

pمنبع از جسم فاصله                                                منبع از سايه فاصلهq   
Lجسم طول                                                 AB               سايه طولL A B     

  

 نسبتL

L

 با راآن و دارد نام بزرگنماييmدهندمي نمايش:A B L q
m

AB L p

  
    

 است برقرار روروبه رابطه شوند مقايسه هم با سايه و جسم مساحت اگر:  

Sسايه مساحت   ،مجس مساحتS   S q
m

S p

  
  
 

2
2  

شود ده كه نور به صورت خط راست منتشر مي  تشكيل سايه توسط جسم كدر نشون مي.  
  
  
  

  پرده 

p
q

A
A

B

O

Bسايه

 نور فصل اول



نور  8 
طول ضلع سايه . يك پرده قرار دارداز cm90اي نور ويك منبع نقطهاز cm30يدر فاصلهcm10 ضلعجسمي به شكل مربع و به .1

  است؟  cm2وcmو مساحت آن به ترتيب چند
  1600و 40) 4  900و 30) 3  400و 40) 2  300و 30) 1
  :بندازيد شكل به نگاه يه اول

 

S q
S cm , ( ) ( ) ( ) S S cm

S p
2 2 2 2 212010 10 100 4 16 16 16 100 1600

30
              

  
  

  .شودمي تشكيل سايهنيم و سايه گيرد قرار منبع نور گسترده يك مقابل در كدر جسم گرا
:x قطر سايه( پهناي سايه( ،y :پهناي نيم سايه  

:AB ر،دجسم ك پهناي : ss    پهناي منبع نور'
  

 
  
اگر . قرار داردcm4ي نوراني به شكل دايره و به قطرمتري يك منبع گسترده سانتي20در cm8جسمي به شكل دايره و به قطر .2

 است؟cmباشد، قطر سايه و پهناي نيمسايه به ترتيب چندcm120بع نوري پرده تا منفاصله
  20 و 28) 4  28 و 20) 3  28 و 48) 2  48 و 28) 1

y
y cm  100 204 20  

x
x x cm

      20 120 20 48 288 20  
  

 
  
  

  جايي جسم و پرده و منبعسايه با جابهبررسي تغييرات سايه و نيم
 به پرده شدن نزديك با باشد تركوچك كدر جسم قطر از نوراني منبع قطر كهدرصورتي) 1

  . يابدمي كاهش دو هر سايهنيم و سايه پهنايپرده، به جسم يا جسم
  .رو بررسي كنيد شدن منبع از جسم خودتون دور يا نزديك

  

  
  

  

  
  
 يا جسم به پرده شدن نزديك با باشد تربزرگ كدر جسم از نوراني منبع قطر كهدرصورتي) 2

  . يابدمي كاهش سايهنيم و افزايش سايه پهناي پرده به جسم
  .سايه رو بررسي كنيد خودتون حركت منبع و تأثير اون روي سايه و نيم

  

  
 يا جسم به پرده شدن نزديك با باشد برابر كدر جسم قطر با نوراني منبع قطر كهدرصورتي) 3

  .يابدمي كاهش سايهنيم و ثابت سايه پهناي پرده به جسم
 يابدمي كاهش سايهنيم پهناي فوق حالت سه هر در.  
 است جسم به پرده كردن نزديك مانند جسم از نوراني منبع كردن دور.  
 حفظ از ترآسون خيلي! كنيد رسم حالتو تا دو شكل مسائل جوراين تو كه اينه من پيشنهاد بازم ،حرفا اين يهمه با

  ! مختلفشه حالت 24 كردن
  .سايه رو بررسي كنيد خودتون حركت منبع و تأثير اون روي سايه و نيم

  

cm10

cm90cm30
p

q

p cm

q cm

L q
L L cm

L p

30
30 90 120

120 4 4 4 10 40
30


  
        
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ايه
س

 

p سايه
x y q
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 

y q p
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
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. . . . . . . . سايه به ترتيب تر از منبع نوراني باشد سايه و نيماگر جسم بزرگ. كنيمجسم كدري را به يك منبع نوراني گسترده نزديك مي .3
  . شوندمي. . . . . . . . . و 
  تركوچك ـ تركوچك) 2    تربزرگ ـ تركوچك) 1
   تركوچك ـ تربزرگ) 4    تربزرگ ـ تربزرگ) 3

  

با دور كردن پرده از . شوداي مشاهده ميري با شعاع بزرگتر از شعاع توپ قرار دارد، روي پرده منبع نور كدسايه توپي كه مقابل .4
 )88 ـ تجربي سنجش(  ود؟شري در ابعاد سايه ايجاد مييتوپ چه تغي

  .شود محو تا ابدييم شيافزا) 2  .شود محو تا ابدييم كاهش) 1
  .ابدييم كاهش پس و شيافزا ابتدا) 4  .ابدييم شيافزا پس و كاهش ابتدا) 3

  .ماند نخواهدي باق هيسا ازي زيچ ،شود دور A نقطه تا پرده اگر شكل به توجه با
  

  
  
  

  .شودمي تشكيل زمين سطح روي بر ماه يسايهنيم و سايه ،گرفتگي خورشيد در
  
  

   .شودميي زمين در ماه گرفتگي، ماه وارد مخروط سايه
  
  
  
  

  هنگام گرفتن ماه يا خورشيد كدام گزينه درست است؟به  .5
  .شودمي تربزرگ ماه ي هيسا قطعه شود، زيادتر زمين از خورشيد يفاصله اگر) 1
  .شودمي تربزرگ ماه ي سايه قطعه شود، تركم زمين از خورشيد يفاصله اگر) 2
  .شودمي تربزرگ زمين يسايه قطعه شود، زيادتر زمين از ماه يفاصله اگر) 3
  .شودمي تركوچك زمين يسايه قطعه شود، تركم زمين از ماه يفاصله اگر) 4
  .است صحيح پاسخ 1 يگزينه ،شكل رسم بار دو اين بين از كه ماندمي 2 و 1 هاي گزينه تنها ،است غلط الزاماً 4 و 3 يگزينه

    

  اجسام براق      :بخش دوم
 
  

  : صورت اين در. شودمي بازتاب كند،مي برخورد براق سطح يك به نور پرتو يك كههنگامي
  :قوانين بازتاب

1- i )عمود خط با تابش پرتو زاويه (وr)هستند برابر همواره) عمود خط با بازتابش پرتو زاويه.(i r)  
  .اندصفحه يك در سه هر ،سطح بر عمود خط و بازتابش و شبتا پرتو - 2
 هم باز باشد غيرصيقلي و غيرتخت سطح، اگر حتيi rبازتاب ،موازي را موازي پرتوهاي تخت، صيقلي سطوح برخلاف سطوح اين اگرچه . است 

  .كنندنمي
  
  
  
  
  
 )84آزاد تجربي ـ (  ي تابش چند درجه است؟ در اين صورت زاويه،ي بين پرتو تابش با پرتو بازتاب برابر است با زاويه،ي بين پرتو تابش با سطحزاويه .6

1 (60  2 (45  3 (30  4 (75  

نور منبع  

 پرده جسم
 سايه

A
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      
  

  

  
  : كنيممي تقسيم كروي هايآينه و تخت هايآينه دسته دو به رو ها آينه. ميشه استفاده هاآينه تو نور بازتاب از گفتيم، قبلاً كه همونطور

  هاي تخت آينه
  :تخت هايآينه در تصوير هايويژگي

m) .است اندازههم جسم با تصوير - 1 )1  
  .است جازيم تصوير - 2
  . است مستقيم تصوير - 3
   .است جانبي وارون تصوير - 4
p).است (q) آينه سطح تا جسم فاصله برابر (p)آينه سطح تا تصوير يفاصله - 5 q)  
  . است برابر  باهمهمواره سازندمي آينه با  جسم و تصويركه يازاويه پس ،هستند متقارن آينه به نسبت جسم و تصوير -6
  
  

  . . . . . . . . . ي تصوير در اين صورت اندازه. رودشخصي جلوي يك آينه تخت قرار دارد و به تدريج عقب مي .7
  .شودمي تربزرگ) 2    .شودمي تركوچك) 1
  .است ممكن حالت سه هر) 4    .كندنمي تغيير) 3
  

  . مونهمي 90/1 قدش بازم رهمي عقب وقتي ،باشه 90/1 خان كامران قد اگه پس! نه كه معلومه كنه؟مي تغيير قدش ره،مي بعق شخصي وقتي
 ريممي عقب وقتي ما چرا پس. كنهنمي تغيير و مونهمي 90/1 هميشه هم تصوير ياندازه پس. جسم ياندازه همون ميشه كه هم تصوير ياندازه

 واقعاً ولي رسهمي نظربه كوچيك هوا تو رهمي كه هواپيما مثل .يادمي نظر به كوچيك و ميشه دور تصوير چون بينيم؟مي ترككوچي رو تصويرمون
  !بابايي ميشهن كوچيك كه

  

 چند درجه باشد تا اگر آينه را حول زاويه . قرار دارد سازد ميي تخت كه با راستاي قائم زاويه  مقابل يك آينهABجسم  .8
   ؟   عمود شودAB بر امتداد ABهاي ساعت بچرخانيم، راستاي تصوير  درجه در جهت حركت عقربه10ي  به اندازهOنقطه 

  )89  ـسراسري رياضي(
1 (10  2 (15  
3 (20  4 (30  

  
سازد  اي كه راستاي جسم با آينه مي اگر بخواهيم راستاي تصوير بر امتداد جسم عمود شود بايد زاويه 090  . باشد452

 

  

     0 0 0 045 75 180 60  
      600 0 010 90 20

             
  

  

  



i ri i r i i i iــم كــه  مي داني         90 90 2 3 90 30
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  . شودمي نزديك جسم بهv2سرعت با و آينه بهvسرعت با آن تصوير ،شود نزديك ساكن آينه به vسرعت با جسمي اگر )1

  
  . شد خواهد نزديك جسم بهv2سرعت با و آينه بهvسرعت با تصوير شود، نزديك ساكن جسم بهvسرعت با آينه اگر) 2

    .باشد  مي)كنه كسي كه ثابت وايساده و داره حركت رو نگاه مي (هاي روي شكل نسبت به ناظر ساكن تسرع

 سرعت با تصوير اول حالت درv سرعت با تصوير دوم حالت در وv2 كندمي حركت.  
 است صحيح هم ي جسم و تصويرجايجابه براي فوق روابط.  

  

. سازد مي درجه30ي  با سطح آينه زاويه آنشود و جهت سرعت نزديك مي تختي به يك آينهمتربرثانيه10 با سرعت جسمي .9
 )89  ـ سنجش تجربي2جامع (   چند متر بر ثانيه است؟سرعت انتقال تصوير نسبت به شي

1 (5  
2 (15  
3 (10  
4 (20  

  

  . استي عمود بر سطح سرعت مولفهاون چيزي كه براي ما مهمه، 

  vsin ( )  0 130 10 5
2

  

m يگريد به نسبتي يك سرعت، نتيجه در

s
 5 5    .است 10

  

  
  .كندمي دوران 2 اندازه به قبل حالت به نسبت بازتابش شعاع كند، دوران درجهاندازه به آينه و شدبا ثابت تابش شعاع اگر) 1
 ياندازه به بازتابش و تابش پرتو بين يزاويه و شودمي )كم (زيادياندازه به هم بازتابش يزاويه شود) زياد( زياد ياندازه به تابش ي زاويه اگر )2
2شودمي )كم (زياد  .  
  :كنيم برابر kرا تابش يزاويه اگر )3

  .شودمي برابرkهم بازتابش يزاويه) الف
  .شودمي برابرkهم بازتابش و تابش شعاع بين يزاويه) ب
  

ي تابش زاويه. شود برابر مي3تابش و بازتابش پرتو ي محدود به در نتيجه زاويه. دهيمافزايش مي20ي رايي تابش پرتوزاويه .10
  )81سنجش ـ (  اوليه چند درجه بوده است؟

1 (20  2 (15  3 (10  4 (5  
 زياد20تابش يزاويه كه گفته سؤال طرفي از! ديگه شده برابر 3 هم تابش زاويه حتماً پس شده برابر 3 بازتابش و تابش پرتوهاي بين يزاويه چون

  : داريم بناميم،رو اوليه تابش زاويه اگه پس. شده      20 3 20 2 10  
  

 
  

55
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 طول به فردي اينكه برايLطول به ايآينه حداقل ببيند، كامل طوربه را تصويرش تخت آينه يك در بتواندL

2
 از مستقل موضوع اين. دارد لازم 

  . است آينه تا فرد يفاصله
  
  

 زواياي مجموع كه اين و بازتاب قوانين كمك با صورت اين در. شودمي تابيده هاآن از يكي به نور پرتو يككه  داريم متقاطع يآينه دو اتاوق گاهي
  .آوريم  دست مي را به شده خواسته يزاويه ،است180مثلث داخلي

  
  )84سراسري تجربي ـ (  تابد؟ميMي تابش چند درجه بهويهي مسير، با زارو پرتو نور در ادامهدر شكل روبه .11

1 (10  2 (20  
3 (70  4 (80  
  

  .بود خواهد020آينه، سطح با هم بازتاب زاويه پس .ميشه بازتاب شده تابيده كه ايزاويه همون با بازتاب، قوانين طبق خوره،مي اول يآينه به پرتو وقتي
 داخلي زواياي مجموع كه كنيممي استفاده نكته اين از دوم يآينه با نور پرتو بين يزاويه كردن پيدا براي
 پس، باشد180بايد مثلث  180 150 20 . ودب خواهد010دوم يآينه سطح با پرتو يزاويه يعني 10

 را80بايد شما پس شوندمي سنجيده عمود خط با بازتابش يزاويه و تابش يزاويه باشد، حواستان اما
  !كنيد اعلام

  
  

  
 آيد به دست مي زير رابطه از و دارد بستگي آينه دو بين زاويه به متقاطعي تخت  دو آينه در تصاوير تعداد :  

n




30 45 60 90
11 7 5 3


             n  


360   ):آينه دو بينزاويه  (1

  برخورد پرتوها با آينه تخت
  .باشندمي واگرا سپس همگرا ابتدا بازتابش پرتوهاي ،كند برخورد تخت آينه به همگرا نوراني شعاع دسته يك اگر - 1
  

  
  . بود خواهند موازي نيز بازتابش پرتوهاي ،كند برخورد تخت آينه به موازي نوراني شعاع دسته يك اگر - 2
  
  

  .باشندمي واگرا نيز بازتابش هايپرتو ،كند برخورد تخت آينه به واگرا نوراني شعاع دسته يك اگر - 3
  

  
  ميدان ديد آينه تخت

  .ناميم اگر فاصله بين پرتوها دائماً در حال كاهش باشد پرتوها را همگرا مي
  .نامند و اگر فاصله بين پرتوها دائماً در حال كاهش باشد پرتوها را واگرا مي

گيم تونه توسط يك آينه مشاهده كنه ميدان ديد مي اي كه يك ناظر مي  به محدوده .  
  .ميدان ديد به نوع آينه، ابعاد آينه و فاصله شخص از آينه بستگي دارد

  
 ي  اگر شخصي در نقطهOي تخت   مقابل آينهABبيند از روابط زير به   ايستاده باشد، طول و مساحتي كه از ديوار پشت سر خود در آينه مي

  . آيد دست مي
  
  
  

A

B

H
O

O

A

H

B
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  S: ديد مساحت

S  S:آينه مساحت O H
( )

S O H

  



A و 2 B O H

O AB ~ O A B
AB O H

         


  

A: ديد ميدان قطر B   
  AB: آينه قطر

 باشد، شخص چند  cm2200اگر مساحت آينه. ي تخت موازي آن قرار داردي بين يك ديوار و آينهشخصي در وسط فاصله .12

  )82سنجش ـ (  تواند ببيند؟ مي متر مربع از سطح ديوار را در آينهنتيسا       
1 (400  2 (600  3 (900  4 (1800  

  

L
O'H

LO'H

2
2  مساحت ميــدان ديــد

 مســاحت آينــه

3
2 9

2

 
       

   
 

  

  
cm :يعني ،است آينه سطح برابر 9 ديد ميدان مساحت پس  29 200 1800   

  

ي روي محور دايره و در فاصلهرا اي نور يك منبع نقطه. ي زمين قرار داردمتر رو سانتي25ي تختي به شكل دايره به شعاع آينه .13
ي نوراني تشكيل شده روي سقف چند متر هلك متر باشد، مساحت 3اگر ارتفاع سقف از زمين . گذاريميك متري بالاي آن مي

 مربع است؟

1 (
4

  2 (9
16

  3 (  4 (
2

  

  
  

  S H
( )

S O

     

2
24 16

1
ــي  ــه نوران ــاحت لك  مس

مســاحت آينــه
  

   16
16

rمساحت لكه نوراني  ( ) m
     2 2 225

100 16
  مساحت آينه

  
  

  
  

  هاي كروي آينه
 همگراتر ،شده تابيده پرتوهاي به نسبت آينه اين از شده بازتابيده ايپرتوه و است نور دهندهبازتاب ، كرهداخلي سطح ):كاو (مقعر هايآينه

  . هستند
  .هستند واگراتر شده تابيده پرتوهاي به نسبت آينه اين از شده بازتابيده پرتوهاي و است نور دهندهبازتاب ، كرهخارجي سطح ):كوژ (محدب هايآينه

   

  

 هاي كروي مشخصات آينه:  
  .گويند آينه مركز ،است آن سطح از قسمتي آينه كه را ايكره مركز: (C)آينه مركز -1
   .دارد نام محور كند، قطع را آينه  وگذشته مركز از كه خطي هر: اصلي محور -2

  .گويند اصلي محور را آينه تقارن محور
  . گويند آينه رأس را ينهآ با اصلي محور برخورد محل: (S)آينه رأس -3

H O H O

L

L

2
L

2
L

2
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 همديگر بازتاب از پس هاآن امتداد يا پرتو ي دسته بتابد، كروي آينه يك سطح به اصلي محور موازي ،پرتو دسته يك هرگاه: (F)اصلي كانون -4
  . دارد قرار آينه رأس و مركز وسط اًتقريب اصلي كانون. دارد نام آينه اصلي كانون نقطه اين ،كنندمي قطع نقطه يك در را
f)كانوني فاصله -5   . گويند كانوني يفاصله ،آينه تا كانون يفاصله به: (

 است شعاع نصف تقريباً كانوني فاصله:R
f 

2
  

  هاي كروي پرتوها در آينه
  :بازتاب از سپباشد، آينه اصلي محور موازي كه ينور - 1
  . كندمي عبور (F)از) مقعر (كاو يآينه در
  .بگذردFاز آن امتداد كه شودمي بازتاب ايگونه به) محدب (كوژ يآينه در
  
  از آن امتداد كه باشد ايگونه به كوژ يآينه در يا و كند عبورFاز كاو يآينه در كه نوري - 2

Fشودمي بازتاب اصلي محور با موازي بازتابش از پس كند؛ عبور.  
  
 كند عبور ايگونه به كوژ يآينه در كه اين يا و كند عبور) كره مركز(Cاز كاو يآينه در كه نوري - 3
  .شودمي بازتاب خودش روي بگذرد؛Cاز امتدادش كه

  ،اي  خط عمود بر سطح آينه شعاع دايره. كنيم  نقطه ابتدا خط عمود بر آينه را رسم ميآندر اگر پرتويي به غير از سه حالت بالا به آينه بتابد
طه برخورد پرتو تابش به سطح آينه رسم كنيم، سپس زاويه بازتاب را برابر بنابراين بايد از مركز دايره خطي به نق. كند است كه از آن نقطه عبور مي

 .تابش قرار داده و پرتو بازتاب را رسم كنيم

اگر . شود ميي دوم روي خودش منعكستابد و پس از انعكاس از آينهميM1يبه موازات محور اصلي به آينهSIرنگ تكشعاع .14
  متر است؟ي دو آينه از يكديگر چند سانتيباشد، فاصلهcm20وcm10به ترتيبM2وM1هايفواصل كانوني آينه

1 (30    2 (50  
3 (40    4 (60  
 ،خواهد كرد عبور M1كانون از  بازتابش آنپس ،كندمي برخورد M1آينه هب اصلي محور موازي SI پرتوي
 مركز از معلومه پس گردهمي بر خود روي  چون گفته شده كهكندمي برخورد M2يآينه به سپس
  .كرده عبور M2يآينه
 يآينه از O ينقطه. استM2 ي آينه مركز و M1 يآينه كانون مقابل شكل در O اينقطه پس
M1،cm10) كانوني فاصله (يآينه از و M2، 40 مترسانتي) بنابراين. دارد فاصله) كانوني يفاصله برابر 2 

  .است cm50 آينه دو يفاصله
  

 با توجه به شكل، زاويه تابش چند درجه است؟ .15

1 (40  
2(  80  
3 (20  
4 (70  

    
  
  
  

  

  ) 78 ـ رياضي سراسري(  ؟ش از آينه چگونه استتوهاي بازتابپر. تابدمي) كوژ(ي محدب دسته پرتو همگرايي به يك آينه .16
  واگرا) 2    موازي) 1
  .است ممكن سه هر شرايط به بسته) 4    همگرا) 3
  

M1 M2

M1 M2SI

Of1

R

 كوژ 
FF

CC كاو كوژ

 كاو كوژ
FF

ˆ ˆˆ ˆi r r i    40 20
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  . شنمي واگرا باشند، موازي اگه  وشنمي واگراتر  پرتوهاي بازتابشباشند، واگرا محدب يآينه به شده تابيده پرتوهاي اگه
 اگه. كنهمي واگرا رو هااون برسه، همگرا پرتوهاي به آينه زور اگه :آدمي پيش حالت 3 باشند، همگرا محدب يآينه به شده تابيده پرتوهاي اگه

. كنه تركم را پرتوها همگرايي تونهمي فقط باشه همگرا پرتوهاي از تركم زورش اگه و كنهمي موازي رو هااون باشه، همگرا پرتوهاي اندازه به زورش
  )ترهبيش زورش باشه، تركم آينه يك نيكانو يفاصله هرچي(

  
  

  هاي كروي فرمول آينه
 با را آينه تا جسم يفاصله هرگاهp با را آينه تا تصوير فاصله وqبا را كانوني فاصله وf رابطه از كلي حالت در كروي هايآينه دهيم، نمايش 

  :كنند مي پيروي زير
p q f
 1 1 1  

 باشد حقيقي تصوير هرگاه،qباشد مجازي هرگاه و مثبت،q محاسبه، از پس اگر همچنين. است منفي qگيريممي نتيجه آيد، دستبه منفي 
  . است مجازي تصوير

  .)گردد واگرا تشكيل ميمحل برخورد امتداد پرتوهاي در محل برخورد پرتوهاي همگرا و تصوير مجازي در تصوير حقيقي (
 كاو يآينه( باشد حقيقيكانون، هرگاه(،f باشد مجازي كانون هرگاه و مثبت )كوژ يآينه(fاست منفي .  
 گفتيم قبلاً كه است چيزي همان نور فصل جاي همه در بزرگنمايي تعريف :بزرگنمايي :  

  
  
  
  

 آينه شعاعR، برابرf2 است :R f 2  
  

  )مقعر(آينه كاو 

 هاآينه سؤال حل براي شما فرمول ترينمهم كه باشيد داشته ياد به هميشه
p q f
 1 1   ) .شود  دقتf و q علامت به(. است1

 يعني اگه يك دسته پرتو موازي محور اصلي به آينه بتابد، خود پرتوها از كانون عبور است حقيقي )مقعر( كاو آينه در كانون ،
f.كنند مي  0  
 مقدار اگر باشد؛ مجازي يا حقيقي تواندمي جسم موقعيت بنابر صويرتqاست مجازي تصوير گيريممي نتيجه آمد، دستبه منفي .  

  
   :مقعر آينه در تصوير مختلف حالات

  .شودمي تشكيلو در پشت آينه  سمج از تربزرگ مستقيم، مجازي، تصوير: باشد آينه وFبين جسم) 1
  
  
  )شود ينم ليتشك ريتصوي يعن( .شودمي تشكيل در تصوير: باشد كانون روي جسم) 2
 
  
  
  .دشومي تشكيل مركز از خارج و جسم از تربزرگوارون، حقيقي، تصوير: باشدCوFبين جسم) 3
 

  
  
  
  .شودمي تشكيل مركز رويو  جسم برابر وارون، حقيقي، تصوير: باشد مركز روي جسم) 4
  
  
  

q A B
m

p AB
  

نهي تصوير تا آي فاصله  

 ي جسم تا آينه فاصله

 نمايي بزرگ

 طول تصوير

 طول جسم

A

B
C

A

F

B

A

BC F

A

B

A

BC

F






A

BCB
F

A
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  .شودمي تشكيلCوFبين و جسم از تركوچك وارون، حقيقي، تصوير: باشد مركز خارج جسم) 5
  

 
 

  
  .شودمي تشكيل كانون روي و تركوچك وارون، حقيقي، تصوير: باشددر جسم) 6
  
  

  )84آزاد رياضي ـ (  ي مقعر كدام مطلب براي شيء حقيقي صحيح است؟ در آينه .17
  .است وارونه شيء به نسبت و مجازي باشد،مي تربزرگ تصوير كه وقتي) 1
  .است مستقيم شيء به نسبت و حقيقي باشد،مي تربزرگ تصوير كه وقتي) 2
  .است مستقيم شيء به نسبت و مجازي باشد،مي تركوچك تصوير كه وقتي) 3
  .است وارونه شيء به نسبت و حقيقي باشد،مي تركوچك تصوير كه وقتي )4
 هم حقيقي، تصويرهاي ولي تندهس جسم از تربزرگ هميشه مجازي تصويرهاي كهحقيقي، تصوير هم كندمي توليد مجازي تصوير هم مقعر آينه
. مجازي هم باشه حقيقي تونهمي هم بود جسم از تربزرگ مقعر يآينه تو تصويري اگه پس. جسم از تركوچك هم باشند جسم از تربزرگ توننمي
  ! حقيقيه حتماً بود جسم از تركوچك مقعر يآينه تو تصويري اگه ولي
  . هستند وارونه هميشه حقيقي تصويرهاي و هستند مستقيم هميشه) آينه تا دو هر تو( مجازي تصويرهاي! ديگه موضوع يه
  .باشن جسم از تركوچك توننمي كه هستند حقيقي تصويرهاي فقط كه گفتيم چون غلطه، كه هم 3 يگزينه. هغلط 2و1 هايگزينه اوصاف اين با

  

 به هم هي بين آينه و چشمته پرتو همگرا بسازيم كه در فاصلهاي نور، دسي نقطهي مقعر و يك چشمهخواهيم به كمك آينهمي .18
  ي نور كدام است؟در اين صورت محل قرار دادن چشمه. برسند

   آينه كانون از ترنزديك) 4  آينه مركز از دورتر) 3  مركز و آينه بين) 2  آينه مركز و كانون بين) 1
 هم به قراره چشمه و آينه بين يفاصله در و همگراست ،هم بازتابشون وكنه مي رخوردب مقعر آينه به پرتو دسته يه نور اينقطه يچشمه يه از

  . ميشه تشكيل نور اينقطه يچشمه حقيقي تصوير رسندمي هم به همگرا پرتوهاي اين كه جايي. برسند
 هم جوابش بشه؟ تشكيل آينه و چشمه نبي اشحقيقي تصوير تا باشه كجا نور اينقطه يچشمه: داد تغيير صورت اين به رو سؤال ميشه پس

  .آينه مركز از دورتر يعنيC از بعد: معلومه

  
  

  
  .نكنيد فراموش را منفي علامت است مجازي تصوير اگر هالبت و دهيد قرار mpتوانيدميqجاي به شودمي داده (m) نماييبزرگ كه هنگامي

 

p q m

q p m

| q | p
 

     
     

   

1
1

 تصــــوير حقيقــــي

ــازي ــوير مج تص   
: ( فاصــله جســم تــا تصــوير   (

  
f: داريم كاو يآينه در كلي حالت در  

m
p f




    
متر  سانتي4ي تصوير از جسم اصله برابر طول جسم و ف5/1دهد كه طول آن ي مقعر از يك جسم تصويري حقيقي مييك آينه .19

  )85آزاد رياضي ـ (   سانتي متر است؟ چندي كانوني اين آينهصلهفا. است
1 (5  2 (8/4  3 (6  4 (8  

m)جسم از تربزرگ و است حقيقي تصوير: روش اول )1از است عبارت تصوير و جسم يفاصله پس :  q p cm    4  

1/تصوير طول طرفي از q   :است 5/1 نماييبزرگ يعني ،است جسم طول برابر5
/

p
1 5  

q / p / p p / p cm p cm,q cm         1 5 1 5 0 5 4 8 12  
  

A

B C
B

A

F

A

BC

F



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